



伊朗最高领袖： 核实美方取消对伊制裁后 才能重新遵守伊核协议

伊朗最高领袖哈梅内伊7日表示，只有当美国切实取消对伊朗制裁并经伊方核实确认后，伊方才能重新遵守伊朗核问题全面协议。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，哈梅内伊当天在德黑兰接见伊朗空军官兵时表示，伊方只认可美方取消制裁的切实行动，而非“语言和纸面上”的内容，这是伊方明确政策，不会改变。

哈梅内伊还说，美国和部分欧洲国家违反对伊核协议的承诺，无权就伊核协议继续运行设置条件。

近来，美国和部分欧洲国家官员陆续提议就限制伊朗国防力量、约束伊朗地区活动进行谈判。伊方则多次表示不接受对伊核协议内容等进行改变。

伊朗议会2020年12月通过法案，要求政府未发现对伊制裁“松动”的情况下，进一步突破伊核协议的限制。法案对生产、储存一定丰度的浓缩铀、安装各型号离心机等一系列措施和执行时限作出明确规定。伊朗1月4日宣布，已开始对福尔多核设施实施把浓缩铀丰度提高至20%的相关措施。

“时间不多了”

伊朗外长催美国重返伊核协议

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫敦促美国迅速行动，重返伊朗核问题全面协议。

伊朗《市民报》6日刊发采访扎里夫的内容。伊朗外长说：“美国人时间不多了，因为（伊朗）议会通过的法案和伊朗新年之后的选举氛围。”

强硬派主导的伊朗议会去年12月通过法案，为美国放松对伊制裁设定两个月期限。3月21日是伊朗重要传统节日诺鲁孜节，即伊朗新年。伊朗总统选举定于6月举行。西方媒体推测，如果选举产生一名强硬派总统，伊核协议前景难料。

2018年5月，时任总统唐纳德·特朗普领导的美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并追加一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行协议部分条款，但表示所采取措施“可逆”。

美国总统约瑟夫·拜登领导的新政府有意调整对伊政策，但不急于重返伊核协议。美伊双方近期就重返伊核协议

互开条件，都要求对方先迈第一步：美方要求伊方重新履行协议，伊方则要求美方取消制裁。

美国国务卿安东尼·布林肯5日与英国外交大臣、法国外交部长、德国外交部长举行视频会议，磋商如何重启伊核协议。

如何破解困局？

扎里夫暗示：伊美“同步”行动

“美国人耽误得越久，损失越多……这似乎表明拜登政府并不想摆脱特朗普（政府）的失败遗产。”扎里夫认为，伊朗暂时无须返回谈判桌，“是美国必须找到返回谈判桌的门票”。

扎里夫1日暗示，伊美双方“同步”采取重返伊核协议所需行动或是化解当前困局的办法。

伊朗国家电视台画面显示，伊朗军方6日公开一处生产导弹燃料的工厂和一处制造肩射式导弹的工厂。

伊朗一向拒绝就导弹项目谈判。布林肯先前说，美国新政府希望在伊核协议中加入限制伊朗导弹项目及其地区活动的內容。
据新华社

冰川断裂引发山洪 印度北部 7人遇难上百人失踪

印度北部北阿肯德邦一处高山冰川7日上午断裂，引发山洪，冲毁一座水电站和不少民居。北阿肯德邦首席部长辛格·拉瓦特说，125人下落不明。路透社报道，截至当天晚些时候，7名遇难者遗体已被找到。

北阿肯德邦首席秘书奥姆·普拉卡什说，死亡人数可能达到100至150人。

受灾地区位于印度首都新德里以北约500公里处。美联社报道，阿勒格嫩达河上一座水电站被冲毁，另一座水电站受损。

当地官员发布的视频画面显示，山洪暴发，瞬间冲毁一座水电站，裹挟泥沙和石块继续奔流。路透社援引北阿肯德邦警察局长阿肖克·库马尔的话报道，超过50人在这座水电站工作，一些人获救，其他人可能已经罹难。

下游村庄居民已被疏散。与北阿肯德邦相邻的北方邦加强了警戒。

印度总理莫迪在社交媒体推特上说，他正密切关注这一“不幸情况”，并与当地官员协调救援。

印度全国救灾应急部队说，已派出4支救援队前往灾区。
据新华社